

# 曹石泉：“沙基惨案”牺牲第一人



曹石泉烈士遗像。  
李幸璜 摄

文/海南日报记者 傅人意

2017年6月23日，是历史上震惊中外的沙基惨案92周年纪念日。

1925年6月23日，有一位来自黄埔军校的军界总领队，他始终站在游行队伍的最前列，慷慨激昂地高喊“打倒帝国主义”口号……当军界队伍行进到广州沙基路时，遭到英法海军陆战队野蛮扫射，他身中三弹，不幸牺牲，年仅33岁。

他叫曹石泉，原名曹家钰，1892年出生在广东省乐会县（今海南省琼海市）长仙村。省委党史研究室原主任、研究员邢治孔说，由海南省委党史研究会编写的《中国共产

党早期的海南人》一书中记载，曹石泉为沙基惨案中牺牲的第一人。

这位出身琼海贫苦农家的青年，是从云南陆军讲武学堂走出的军事骨干，孙中山麾下的陆海军大元帅府参谋部副官，北伐东征中屡建战功，黄埔军校第一批军事教官，更是值得后人与历史永远铭记的革命先驱。

日前，海南日报记者走访位于琼海市中原镇香根村的曹石泉烈士纪念园，追寻烈士精神，深入了解这位英烈短暂却光辉的一生。

## 怀报国之心

云南陆军讲武学堂习武从戎

走进曹石泉烈士纪念园，一座高大的铜像赫然立在眼前：这位身着戎装、骑在马背上英姿飒爽的英雄，仿佛踏着哒哒的马蹄声荣归故里。

雕塑背后的纪念墙上，刻写着周恩来为“沙基惨案”牺牲的英烈写下的挽联：“喋血沙基为帝国主义死敌，转战潮广为国民革命先锋”。

在曹石泉故居里，木桌上整齐地摆放着两张老照片：一张是穿着军装意气风发的青年，一张是头发花白目光迥然的老者。青年正是曹石泉，老者名叫曹俊凰，是曹石泉的叔父。

“我小时候听爷爷说起伯父曹石泉的故事，他牺牲的时候，爷爷伤心不止，哭了几个月。”眼前这位年逾七旬的老人，是曹俊凰的孙子曹盛坤，他告诉记者，曹石泉三岁丧父，随后跟随曹俊凰去新加坡讨生活，开始了他短暂却传奇的一生。

曹盛坤说，听老一辈人说起，长仙村有着光荣的革命传统。从讨袁护国运动开始，这里革命旗帜高扬，不少村民惨遭杀戮。在当时时局动荡的大背景下，许多长仙村人纷纷逃命南洋。和众多村里人一样，曹石泉跟着叔父曹俊凰来到新加坡做起小贩生意。

当时的新加坡属英国殖民地，同时，也是孙中山海外革命的一个重要策源地，是中国同盟

会南洋支部的活动据点。

“爷爷是同盟会会员，与孙中山先生是故交，孙中山来新加坡筹措军饷时，爷爷还捐了一万银元。”曹盛坤说，在新加坡，曹俊凰引荐曹石泉与孙中山认识。兴许是这种耳濡目染下，曹石泉的内心早早埋下了民主革命思想的火种。

在新加坡，曹石泉还目睹了华人华工的地位低下，他开始四处筹资开办夜校，教华人学习英语。

但这样的努力，在当时的時代背景下只是杯水车薪。曹石泉认识到，要想国家强大，民族独立，只有用军事学识去训练强大的军队。

1919年初，曹石泉怀着报国之心和强国之梦从南洋回国，进入云南陆军讲武学堂工兵科学习。

## 北伐东征建战功

黄埔军校军事骨干

《琼海著名革命烈士传略》记载，1922年初，曹石泉从云南陆军讲武学堂毕业后，又到广州充任孙中山麾下的陆海军大元帅府参谋部副官，不久参加孙中山领导的北伐，出师韶关。1922年6月，陈炯明背叛孙中山，北伐军回师讨伐未果。

随后，曹石泉便随部队赴福建东路讨贼军，任第四旅连长，旋任警备军连长。1923年初，滇桂联军东下，军阀陈炯明被逐出广州，粤局重光。曹石泉先后任广东海防陆战队第二团第二营连长、副营长等职。



1926年落成的广州沙基惨案纪念碑。（资料图）

据记载，该部驻守增城县，与东江军阀陈炯明部对峙。陈炯明率部数千人前来围攻，曹石泉率部顽强抵抗，坚守城垣十二天，表现了坚韧不拔的革命精神。

经历数次军事斗争，曹石泉渐渐悟出了这样一条道理，如果没有民众作为基本力量，只靠少数人从事军事斗争，单凭武力来打倒帝国主义和一切恶势力，是绝对不能成功的。

“解甲归田”，致力于工农运动的思想在他心里慢慢萌芽。

就在曹石泉积极寻找革命出路的时候，1924年1月，中国国民党在广州举行第一次全国代表大会。会上，孙中山重新解释了三民主义，国共两党实现了第一次合作，会上还决定创办黄埔陆军军官学校。这一消息，让曹石泉看到了曙光。

据广东人民出版社出版的《南粤英烈传》记载，曹石泉对黄埔军校寄予厚望，曾说：“黄埔陆军军官学校是负了完全的责任，因为它是负了党的使命，并且是中国唯一有主义、有组织、有纪律的学校，建设在民众的上面去训练民众的武力。”

黄埔军校创办之初，云南陆军讲武学堂在教学和人才上给予了大力支持。史料记载，云南陆军讲武学堂在1909年至1935年期间，共培养学员9000多人，涌现了一大批杰出的军事统帅和将领，被称为“将帅摇篮”“革命熔炉”。在当时军事骨干缺少的情况下，由讲武学堂派出的教官，几乎占了黄埔军校的“半壁江山”。

“该校教育长和四大兵科科长都被选调到黄埔军校担任重要职务，一批优秀毕业生也成为黄埔军校的基层教官。”琼海党史办主任谢才雄介绍，曹石泉也是该校工兵科毕业，又曾任陆海军大元帅府参谋部副官，在多个战役中屡立战功，进入黄埔军校当教官顺理成章。

进入黄埔军校后，曹石泉担任第一期第二队区队长，负责军事、政治和学生管理工作。期间，在共产党员徐成章和徐坚介绍下他加入了中国共产党。

此时的曹石泉，革命热情更高，他曾先后为《新琼崖评论》撰写了《资产阶级能够赞助国民革命么？》《留学生与土匪》等多篇文章，揭露军阀的黑暗统治，努

力宣传国民革命运动。

1925年，曹石泉奉命率领部队移驻梅县，支持当地工农群众运动，亲笔为革命青年题词。他的题词在梅县产生冲击力，使当地革命青年运动蓬勃发展：“革命本来不是专家的，但是又不是任何人都可革命的，惟我辈青年，尤为是党员，才有充满的革命性。”

## “沙基惨案”牺牲第一人

1925年，为了声援上海人民的“五卅”反帝斗争，香港、广州沙面工人分别于6月19日、21日开始罢工。6月23日，广州各界五六万人在东校场举行援助“五卅惨案”集会。

当天中午，曹石泉率领黄埔军校党军第三营官兵赴会。出发前，他曾发表慷慨激昂的讲演，揭露帝国主义的罪行。到东校场后，曹石泉被推选为军界游行的总领队，按大会主席宣布的工农商学兵的次序出发游行示威，向沙面租界方向前进。

下午3时左右，当学生队伍和军界队伍行进到沙基路时突然遭到英法海军陆战队野蛮开枪射击。游行群众和军人死亡五六六十人，重伤170余人，轻伤不计其数，酿成了骇人听闻的“沙基惨案”。

“正因为曹石泉在反帝斗争中表现积极，又是军界的总领队，站在集会游行队伍的最前列，所以帝国主义者对他早已倍加注意，成为敌人射击的主要目标；也是被敌击中的第一人。”谢才雄说。

“沙基惨案”更进一步地激起了中国人民的民族义愤。到6月底，省港罢工人数达到了25万，广州革命政府宣布与英国经济断交，“省港大罢工”坚持长达16个月之久，沉重打击了英国殖民当局在香港的统治。

同为黄埔军校教官、海南同乡洪剑雄在《曹石泉同志的传略》中写道：曹石泉是马克思主义赤色旗帜下的健将！他一方面为国民革命努力，一方面又为无产阶级奋斗。他这勇往迈进的牺牲精神，真是令人钦佩！



6月13日，曹石泉烈士纪念园正在施工中。 李幸璜 摄